

海老 KK3月20日-27日期間的幾首詩詞



《鵠踏枝·春微暖陽江邊行》

日間雖有暖陽，然依然寒冷。
垂盼暖陽似為久。
今日春來，寒意還依舊。
掠水翔燕舊迂叟，搖曳新蘆岸上柳。
山遠綿綿狀岣嶁。
何事嗟憂，鵬風幾時有？
不如花前一壺酒，慟醉消得一懷愁。

注：
迂叟～迂闊的老人；遠離世事的老人。
唐白居易別號，其《迂叟》詩：“初時被目為迂叟，近日蒙呼作隱人。”
宋司馬光自號迂叟，其《獨樂園記》：“迂叟平日多處堂中讀書，上師聖人，下友群賢。”
宋蘇軾《二鮮于君以詩文見寄作詩為謝》：“迂叟向我言，青齊歲方艱。”
鵬風～《莊子·逍遙遊》：“（鵬）搏扶搖而上者九萬里。”

2023年3月20日于維羅納阿拉根尼河畔

《相見歡·出行》

凌晨搭機，匹茲堡—三藩市。匹茲堡機場因春假人聲鼎沸，三藩市春雨溟溟。

乖女駕車送行，一天星。
時逢春游機場人沸鼎。
雖老未篤得尊，走省徑。
巨艦破雲平落雨溟溟。

注：
篤～篤老。衰老已甚。
省徑～簡捷。
(全句意思：因年邁老態而受被工作人員照顧不用排長隊)

2023年3月21日于加州硅谷弟弟家



《七言·和海牙詩友初見詩》步韻

今在加州帕拉阿圖一川菜館于海風詩社詩友海牙相見，甚歡。分別後海牙即賦七絕一首記之，吾以此和之。

賢女學養足惠餘，詩情風骨勝黃初。
川蜀一聚知蘭味，倩語如讀十年書。

注：
惠餘～餘惠。好的評價。
黃初～黃初體。詩體之一，具有建安風格。
蘭味～《易·系辭上》：“二人同心，其利斷金；同心之言，其臭如蘭。”後以“蘭味”喻意氣相投。
倩語～女孩子嬌好的聲音。

2023年3月22日于加州芒亭維爾大姐家

海牙原詩：記海老初見

灣區一直下雨，難得今天綿雨初歇，逢海老來灣區探親友，得緣一見，相談甚歡。七絕以記之，曰：

花暖灣清新雨餘，詩文久拜面容初。
已嘗川蜀原鄉味，笑世還將五卷書。

03/22/2023

拔牙

2023/3/24

《七言·致卉萍姑娘》

雨後初陽洗俗塵，小街雅靜會交親。
一杯清茗三饋肴，千里論道萬世論。
愧笑當年誤拔牙，仰佩眼前是學珍。
訴暢心相難盡意，堪可天涯作比鄰。

注：

交親～相互親近，友好交往。
拔牙～卉萍昵稱“拔牙”，一直誤為牙醫。
心相～思想、興趣。

2023年3月23日于加州硅谷弟弟家

《七言·加州探親》

余一母十同胞，早年隨父母移民來美，除余均居加州南灣。父母彌留及終，余至相陪凡十年。現有兩姐妹故去，尚餘七胞，長姐九十，幼弟七十一，均逾古稀。相見甚懇。

兄弟相見語不休，老姐新寡淒淚流。
世上恨有東西路，至親平添別離愁。
陶朱泛湖狗烹識，陽明悟道格竹求。
莫道分襟轉身去，十年相濡戀加州。

兄弟相見語不休，老姐新寡淒淚流。
世上恨有東西路，至親平添別離愁。
陶朱泛湖狗烹識，陽明悟道格竹求。
莫道分襟轉身去，十年相濡戀加州。

兄弟相見語不休，老姐新寡淒淚流。
世上恨有東西路，至親平添別離愁。
陶朱泛湖狗烹識，陽明悟道格竹求。
莫道分襟轉身去，十年相濡戀加州。

兄弟相見語不休，老姐新寡淒淚流。
世上恨有東西路，至親平添別離愁。
陶朱泛湖狗烹識，陽明悟道格竹求。
莫道分襟轉身去，十年相濡戀加州。

注：

陶朱～陶朱公，范蠡。春秋末期越國大夫。字少伯，越被吳打敗後，隨勾踐到吳國做三年人質。回越助越王刻苦圖強，滅亡吳國。後離開越國，周遊齊國，經商致富，別號陶朱公。
狗烹～良弓藏，走狗烹。
陽明～明代思想家王守仁，創“陽明心學”。
格竹～王陽明拜謁婁諒。婁諒向他講授“格物致知”之學，之後他遍讀朱熹的著作，思考宋儒所謂“物有表裏精粗，一草一木皆具至理”的學說。為了實踐朱熹的“格物致知”，有一次他下決心窮竹之理，“格”了七天七夜的竹子，什麼都沒有發現，人卻因此病倒。從此，王陽明對“格物”學說產生了極大的懷疑，這就是中國哲學史上著名的“守仁格竹”。

2023年3月24日于加州弟弟家

《鶴冲天·酬和嘉輝暨謝諸親》

今匹茲堡大學新建“電子牆”匹茲堡有四華裔著傳統詩詞選登，匹茲堡詩詞評委諸友前往觀賞並茶聚，嘉輝填詞記之，逐步韻酬和。

三生石上，早在前世望。
佛指在賓州，遂導向。
果然佳俊會，風流聰慧傲儂
相違應快悵。
才子佳人，俱是三十二相。
泰山雲雨，莫被一葉目障。
善友皆親仁，互修蕩。
幫挈無忤與物，便宜事和充暢。
煦濡迭時餉。
始終令名，彼此酬和交唱。

注：

快悵～抱歉。
三十二相～佛教語。《大智度論》卷四：謂佛陀具有的三十二種不同凡俗的顯着特徵，與微細特徵八十種“好”，合稱“相好”。如足下安平、手指纖長、金色、丈光、身如師子、廣長舌、紺青眼、頂成肉髻和眉間白毫等相。
修蕩～學習宣揚。

無忤～不抵觸、不違背。
與物～處事。
便宜事～合乎時勢要求的事宜或根據情況應採取的措施。
迭時餉～長時間，好久。
令名～美好的聲譽，美好的名稱。

2023年3月24日于加州聖荷塞弟弟家

嘉輝原詞：

《鶴冲天·戲計老(耆卿體)》

電子檣上，君得佳人望。
盼首在加州，憑東向。
未遂風雲會，少了先生倜儻。
無須話惆悵。
才子詞人，君是白衣卿相。
滿城春雨，化作丹青屏障。
同路有同仁，坦蕩蕩。
莫道泛湖格物，風流事，平生暢。
青春都一餉。
拋卻浮名，還在淺斟低唱。

于加州灣區帕拉阿托墓園。

《如夢令·臭豆腐》

加州行三弟家先設油條燒餅宴，又專烹白斬鷄來，今又設臭豆腐宴。俱吾過去愛之，而平時無所得之美食。

黃蓋李白文丑，
心軟皮脆合糗。
沾點辣糊醬，
兄弟莫須啜誘。
對口！對口！
再來一壺老酒。

注：
李白黃蓋文丑～“李白”唐大詩人；“黃蓋”三國演義吳國大將，與元帥周瑜合演“苦肉計”詐降，以火攻打敗曹軍；“文丑”是“袁紹”大將，與“劉備”主將“關羽”交戰在陣前被斬殺。用“黃蓋、里白、聞臭”之諧音形容“臭豆腐”的外觀黃色，裏面白色，聞起來是臭的。故稱“臭豆腐”。
合糗～粗劣食物。
辣糊醬～辣椒醬之吳語方言。
啜誘～誘騙。

2023年3月27日于加州聖荷塞三弟家



《阮郎歸·硅谷會校友》

昨(3月26日)與上海南洋模範中學美校校友會周孟寧會長，在硅谷聖荷塞一滬食小籠包館相會，交談甚歡。

加州春半花競逐，校友會硅谷。

耄耋鬢白才俊卓，忘年情誼和。

憶往昔，歡聚多，海天滿曾讀。

滬上學堂誰優呵，笑談數“南模”。

2023年3月27日于加州聖荷塞弟弟家

《七言·回程》

聯航1204于2023年3月29日晨6:50，提前24分鐘到達匹茲堡機場。

東方晨曦初露新，余倦步隔夜人。

莫恨離程千里遠，心中長留一家春。

注：
余倦～明顯倦色。
杖步～拖着腳步，腳不離地緩步移動。杖，“曳”之訛。據《呂氏春秋·異用》：“孔子之弟子從遠方來者，孔子荷杖而問之曰：‘子之公不有恙乎？’博杖而揖之，問曰：‘子之父母不有恙乎？’置杖而問曰：‘子之兄弟不有恙乎？’杖步而倍之，問曰：‘子之妻子不有恙乎？’陳奇猷校釋孫(詒讓)蔣(維喬)以‘杖’為‘曳’之訛，是也……上問兄弟已置杖，此時杖已不在手中，故問妻子則曳步。”一說，“杖步”應為“曳杖”、“杖步”。
隔夜人～一晚上沒有睡覺之人。

2023年3月29日于晨匹茲堡國際機場

匹茲堡華人老朽
海老 KK